

# 5·18 国际博物馆日

博物馆是收藏、展示、传播国家和民族文化的重要载体,它既是历史遗产的“投影机”,也是当代文化的“发生器”。2022年“国际博物馆日”的主题是“博物馆的力量”。这让我们思考,博物馆蕴藏着哪些力量?我市各博物馆将通过线上线下相结合的方式,用丰富多彩的展览展示活动再现“博物馆的力量”。

## 济宁让博物馆力量充分释放

### 博物馆能激活传统文化的生命力

我市博物馆纪念馆概况。目前我市共有各类博物馆纪念馆54家,其中国有博物馆18家,非国有博物馆36家。分别是市直2家、曲阜市12家、梁山县8家、任城区7家、金乡县6家、兖州区4家、汶上县3家、邹城市2家、嘉祥县2家、鱼台县2家、高新区2家、太白湖新区2家、微山县1家、经开区1家。国有博物馆以各县(市、区)综合类博物馆为主,以李白纪念馆、嘉祥武氏墓群石刻博物馆等专题类博物馆为辅。目前,全市共有三级以上博物馆11家。国家一级博物馆1

家:济宁市博物馆;二级博物馆1家:梁山民俗博物馆;三级博物馆9家:邹城博物馆、兖州博物馆、孔子博物院、汶上中都博物馆、金乡县博物馆、梁山县博物馆、鱼台县博物馆、嘉祥武氏墓群石刻博物馆、曲阜汉画艺术博物馆。

### 博物馆能增强多元群体的凝聚力

推动“博物馆之城”建设。我市积极推进各层级博物馆加快发展,优化全市博物馆体系布局,完善主体多元、功能完备、富有济宁特色的博物馆体系。填补空白,实施“一县一馆”工程,推动国有博物馆空白县(市)启动博物馆规划建设,

到2025年,济宁每个县(市)均建成1座综合性国有博物馆,全市博物馆总量达到100家以上,建成“博物馆之城”。

建设济宁大运河文化博物馆展示带。济宁大运河文化博物馆展示带是指在大运河济宁段重要节点及辐射区域内建设的一系列展示运河文化的博物馆,包括国有博物馆和非国有博物馆。旨在全方位、多角度收藏、保护、研究大运河济宁段文化资料,反映和展现大运河济宁段自然风貌与历史文化。主要包括济宁大运河河道总督府遗址博物馆、大运河微山湖博物馆(微山县博物馆)、泗水县博物馆。此外,济宁大运河文化博物馆展示带将设立一批运河文化相关的非国有博物馆。(王凤奇)

## 2022年国际博物馆日 主题:【博物馆的力量】

“5·18国际博物馆日”是国际博物馆协会(ICOM)发起,中国于1983年正式加入国际博协,随后每年均组织纪念“5·18国际博物馆日”的相关活动。国际博物馆协会(ICOM)已确定2022年“5·18国际博物馆日”的主题为“博物馆的力量”(The Power of Museums)。

博物馆有能力改变我们周围的世界。作为无可比拟的发现之地,博物馆教会我们了解自己的过去,并打开我们的思想去接受新的观点,而这正是人们构建更美好未来的两个基本步骤。在2022年5月18日国际博物馆日,我们希望通过三个视角探讨博物馆为其社区带来积极变化的潜力。

实现可持续发展的力量。博物馆是实施联合国可持续发展目标(SDGs)的战略伙伴。作为当地社区的关键参与者,博物馆广泛地为SDGs不同目标的实现做出贡献,其中包括促进社会经济以及传播有关环境挑战的科学信息。

数字化与可及性创新的力量。博物馆已经成为创新的乐园,新技术在这里可以发展并应用于日常生活。数字化创新让博物馆更容易接近和参与,帮助观众理解复杂且精细的概念。

通过教育进行社区建设的力量。博物馆通过其藏品和活动,为社区建设提供了关键性的社会架构。通过维护民主的价值观和为所有人提供终身学习的机会,博物馆为塑造一个知情的、可参与的公民社会作出了贡献。

### 济宁市博物馆

## 《中国运河之都——济宁》流动博物馆进社区



### 一、流动博物馆走进铁塔寺社区

为庆祝“5·18国际博物馆日”,5月12日上午,济宁市博物馆走进铁塔寺社区,为社区群众带来《中国运河之都——济宁》流动博物馆,让社区群众享受了一场历史文化盛宴。

此次活动集中向群众展示了中国大运河的历史变迁与运河沿岸的济宁风情。活动吸引了众多群众前来观看。

活动期间,济宁市博物馆工作人员向广大群众赠送了博物馆宣传手册,并向群众普及了文物保护知识,增强群众文物保护意识。

### 二、《齐鲁文化名人交流展》开幕

2022年5月18日,由济宁市文化和旅游局、潍坊市文化和旅游局主办,济宁市博物馆、潍坊市陈介祺研究会承办的《齐鲁文化名人交流展》于济宁市博物馆(文化中心馆)二楼临展厅开幕。

展览汇集潍坊、济宁两地文化名人的书画、篆刻佳作60余幅,作品题材广泛、内容丰富、品正典雅、风格各异,极富艺术魅力,反映了两地鲜明的地域特色和文化魅力。

本次交流展以书画、篆刻作品为主,不仅会继续深化济鲁文化交流合作,还会以此活动为契机,谋划两地共襄繁荣的文化盛举。

### 三、积极做好数字化博物馆建设

济宁市博物馆网站推出了“虚拟展厅”栏目,拓宽展陈渠道,实现线上观展,使群众足不出户即可观展。目前已推出《济宁千秋》《人文胜迹》《中国运河之都——济宁》《济宁古代石刻艺术》《济宁革命军事馆》《朱复戡艺术馆》六大常设展览的“虚拟展厅”。济宁市博物馆微信公众号设有“线上博物馆”“馆藏文物”“馆藏精品”“虚拟博物馆”等栏目,更好地满足观展需求。(刘卓群)

## 济宁市洪庆民俗博物馆 这里的博物馆 会说话



5月18日,是世界博物馆日,也是济宁市洪庆民俗博物馆《沿大运河明清家俱收藏艺术展》开幕之日。

走进济宁洪庆民俗博物馆不难发现,这里的布展别有格调,层层相扣,移步换景,美不胜收。目前,博物馆馆藏珍品逾三千件。

馆内珍藏多年的艺术品和古典家具,每一件艺术品和家具都沉淀了丰富而深刻的历史文化印记,都体现了中华民族追求卓越、精益求精的匠人精神,是中华优秀传统文化的活化和呈现,是中国故事的生动载体。青年学生来到这里,通过观看艺术品和古典家具,了解学习时代背景和民俗风情,激发对优秀传统文化及工匠技艺的向往,焕发内心对传承弘扬优秀传统文化的使命担当,激励自己努力学习、增长才干、不负光阴和韶华,成为周边学校青少年学生的研学体验基地,予以免费开放,每年吸引近千名学生前来参观。

为了最大程度发挥古典家具的社会效益和经济效益,加大馆藏艺术品和家具的对外传播力、影响力,建设了沿大运河明清家俱收藏交易中心,秉承“让家具讲故事,让传承有价值”的平台使命,让济宁运河文化特色的艺术品和古典家具把蕴藏的中国故事告诉全世界。(陈帅)

### 邹城博物馆

## “馆长讲宝藏”直播受欢迎

为深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和重要批示精神,全面落实让文物活起来理念,不断提升文博场馆公共服务职能,今年5·18国际博物馆日,邹城博物馆举办系列直播活动:

### 一、云观邹鲁 遇见文物——博物馆的故事云直播活动

5月18日早9点,由邹鲁融媒主持人带领观众一起走进邹城博物馆,沉浸式参观游览,期间除参观常规展厅外,还可聆听千年古钟之美,在享受精神大餐的同时,另有文创实用产品推广!

### 二、“考古小课堂”直播活动

邀请山东大学历史文化学院考古系路国权教授亲临邹城博物馆,在邾国故城成果展厅,现场讲授邾国故城考古发掘相关情况和成果。

### 三、“馆长讲宝藏”直播活动

由邹城市博物馆副馆长孟程讲解邹城博物馆石刻厅一级文物——莱子侯刻石的前世今生。(李莉)



### 李白纪念馆

## VR全景实观《“太白遗风 诗韵齐鲁”李白专题展》

2022年“5·18国际博物馆日”来临之际,李白纪念馆将联合新闻单位进行网络直播,通过在线参观展陈、研学体验和李白诗书画挥毫等活动来感受“博物馆的力量”。同时,李白纪念馆利用网络平台搭建了VR全景实境展陈,让群众足不出户即可身临其境观览《“太白遗风 诗韵齐鲁”李白专题展》。

济宁市李白纪念馆VR全景展陈网址:https://i.svrvt.com/v2/pano/#/pano/0015d84c05 (朱宁)

(本版照片均为资料片)



济宁市文化和旅游局  
济宁市日报社

文化济宁  
CULTURAL JINING



### 曲阜市文物局

## “云游曲阜博物馆”共享文化盛宴

2022年5月18日第46个国际博物馆日来临之际,曲阜市文物局精心筹划,为公众奉上五彩缤纷的博物馆文化盛宴。“文博曲阜”公众号推出《“5·18国际博物馆日”曲阜博物馆推介》活动;曲阜文博网推出《曲阜博物馆》专栏,将“云游曲阜博物馆”推向高潮。

曲阜尼山春秋博物馆为了让更多青少年深入了解尼山遗址的历史,感悟尼山遗址蕴含的文化内涵,与曲阜市尼山中学建立了馆校共建合作关系,建成曲阜尼山春秋博物馆尼山中学陈列馆,并成功举办曲阜尼山春秋博物馆尼山中学传统文化课堂。(孙胜利)

## 相约文化济宁 体验好客山东

# 2022山东省旅游发展大会将在济宁召开